

陈文杰

红十三军中的「赤脚大仙」



陈文杰 (资料图)

在江西南昌八一起义纪念馆里,有一面刻着起义参加者名录的“英雄墙”。当年2万余人参加起义,有800多人的姓名被记录,柴水香就是其中之一。

柴水香是浙江宁波人,曾任中国工农红军第十三军政治部主任,而他还有一个更为人们熟知的名字——陈文杰。

陈文杰,原名柴水香,1903年出生在宁波市区一户贫苦劳动人民家庭。他原是宁波一家绸厂的工人,因积极参加反帝爱国运动,于1926年加入中国共产党。

1927年大革命失败后,陈文杰来到武汉,7月入贺龙部第二十军三师教导团学兵队当兵,随部参加南昌起义。后随起义军南下广东。9月起义军在潮(安)汕(头)地区作战失利,他回到宁波,任中共宁波市委书记,继续领导工人运动。

根据党的八七会议确定的实行土地革命和武装起义的方针,中共浙江省委制定了《浙东暴动计划》。1927年11月,由于叛徒告密,计划泄露,国民党随即在浙东各地大肆搜捕共产党人。陈文杰冒着随时可能被捕的危险,坚守岗位,及时组织其他同志转移、撤退,而自己则被国民党当局逮捕。

经各方努力营救,陈文杰于1929年上半年被保释出狱。同年夏天,党中央为加强对浙南农民武装斗争的领导,派他到浙南工作。

1930年5月,陈文杰来到浙江楠溪,与胡公冕、金贯真一起组建中国工农红军第十三军,任政治部主任,6月任中共浙南特委军事委员。

当时,红十三军的生活十分艰苦,常常急行军。陈文杰经常把自己的草鞋送给有需要的战士,自己却赤着脚行走在烈日暴晒的山路上,脚底烫起了泡也不以为意。为此,战士们亲切地称他为“赤脚大仙”。

在陈文杰担任政治部主任期间,红十三军大力开展政治教育,鼓舞部队士气;严明军纪,严格执行党的政策,政治工作搞得有声有色。部队每到一处,陈文杰都亲自做群众工作,扩大了红军的政治影响,部队日益壮大。

陈文杰日夜为部队操劳,终因劳累过度病倒,被送到永嘉养病。由于叛徒出卖,1930年9月18日,陈文杰不幸被捕。敌人企图从陈文杰口中得到红十三军的机密,对他软硬兼施,威逼利诱。但陈文杰视死如归,坚不吐实。敌人恼羞成怒,于9月21日对他下了毒手。

在前往刑场的路上,陈文杰高声向群众宣传:“杀了我陈文杰一个人不要紧,会有人替我报仇的,我们红军是杀不完的……”他从容不迫,高呼口号,英勇就义,年仅27岁。

如今,陈文杰曾日夜奋斗过的红十三军军部旧址,已经成为红军历史纪念馆。陈文杰使用过的古式青油灯、棕衣、斗笠和公文包整齐地摆放在他曾经的卧室中,像是静静地等待着故人的“归来”。

(据新华网)

罗学瓚

活跃的农民运动领导人



罗学瓚 (资料图)

“高瞻远瞩天下小,出生入死一边站。”在罗学瓚的故乡湖南湘潭,流传着这样两句诗,歌颂的是毛泽东的同窗挚友、早期农民运动领导人罗学瓚。

罗学瓚,1893年12月出生在湖南湘潭。1912年他考入湖南省立第四师范学校,后该校并入湖南省立第一师范学校,与毛泽东成为同班同学。1918年4月加入新民学会,并成为骨干。

1919年,罗学瓚赴法国勤工俭学,和李维汉等组织了“工学励进会”,学习马克思主义。因参加革命活动,1921年10月被法国政府强行遣送回国,同年底回到上海后,加入中国共产党。

1922年秋,罗学瓚回长沙,先后在人力车夫工会、湖南省工团联合会从事工人运动。1923年任湖南外交后援会文书主任、青年救国团主席,积极参加反帝爱国运动。在此期间,还在毛泽东创办的自修大学附设的补习学校以及湘江中学任教。中共湘区委员会改为湖南区委后任区委宣传部长,并以省特派员的身份视察、指导农民运动。

1925年,罗学瓚任中共湖南省醴陵县委书记。他发展党团员,在各区建立党支部,开展同国民党左派的统一战线工作。1927年春,毛泽东到醴陵考察农民运动,罗学瓚陪同毛泽东对全县各地农民运动进行了实地考察。

大革命失败后,罗学瓚坚持斗争,受中央军委派,与夏明翰共同负责湖南省委组织部的工作。1927年9月任中共湖南省委委员兼湘潭工委书记。1928年5月被调到上海工作,后被派往山东做党的工作并在山东齐鲁大学任教。1929年被派往杭州,参加中共浙江省委的领导工作,先后任省委宣传部部长、省委书记。不久被敌人逮捕,在狱中他坚强不屈,同敌人进行了坚决的斗争。1930年8月27日凌晨,罗学瓚被秘密杀害。

湘潭市地方史志研究学者何歌劲说:“罗学瓚同志是活跃的农民运动领导人,他与工农大众始终保持密切的联系。他被捕后,在狱中坚强不屈,与敌人顽强斗争,表现出了视死如归的高贵品格,体现了他对党和革命事业的忠诚。”

(据新华网)

